# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

### проблемы медицины и здравоохранения

### Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 27 мая по 2 июня 2023 г.

**КАЗАНЬ** 

#### Организация здравоохранения

В России все родители, использующие для рождения ребенка программу суррогатного материнства (СМ), должны будут подтверждать генетическое родство с ребенком, следует из постановления правительства. Если программой пользовалась супружеская пара, то анализ должен будет подтвердить родство с ребенком и матери, и отца.

Как и планировалось в проекте Минздрава, теперь установление родителей в качестве генетических матери и отца станет «обязательным этапом программы суррогатного материнства». ДНК-анализ (молекулярно-генетическое исследование) будет проводиться максимум через месяц после рождения ребенка. Сделать его генетические родители смогут только при согласии суррогатной матери. Забор биологического материала у ребенка предложено проводить в роддоме, при этом будет запрещено передавать его потенциальным родителям.

По итогам исследования медучреждение, проводившее анализ, выдаст заключение, в котором должен быть подтвержден факт генетического родства. Заключение будет оформляться в трех экземплярах — первый будет выдаваться генетическим родителям, второй будет храниться в учреждении, проводившем анализ, а третья копия будет направляться в роддом, где был рожден ребенок. Только при наличии такой справки родители смогут оформить ребенка как своего.

В пресс-службе Минздрава «МВ» пояснили, что генетическое родство будет подтверждаться дважды: на этапе оплодотворения и переноса эмбриона, а также после рождения ребенка. Это «позволит исключить ошибки в процессе оплодотворения и переноса эмбриона, а таже возможные злоупотребления».

Как отметили в ведомстве, необходимость согласия на проведение ДНКтеста ребенку, которое будет даваться суррогатной матерью, «сложившаяся процедура, как при любом медвмешательстве». Кроме того, нормами Семейного кодекса уже установлено, что генетические родители могут быть записаны родителями ребенка также только с согласия суррогатной матери. Шамардина, Л. Правительство обязало проводить ДНК-тест всем рожденным суррогатной матерью детям [Электронный ресурс] / Л. Шамардина.— Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2023.—2 июня. https://medvestnik.ru/content/news/Pravitelstvo-obyazalo-provodit-DNK-test-vsemrojdennym-surrogatnoi-materu-detyam.html

Пациентское сообщество обеспокоено ситуацией с клиническими исследованиями и вероятным ограничением доступа на российский рынок новых современных инновационных лекарств для терапии рассеянного склероза. Об этом сообщил вице-президент Общероссийской общественной организации инвалидов — больных рассеянным склерозом по Центральному федеральному округу Игорь Цикорин на ежегодной конференции ОООИБРС 30 мая, передает корреспондент «МВ».

У пациентов в регионах есть проблемы с получением препаратов, изменяющих течение рассеянного склероза (ПИТРС). В составленный организацией список дефектурных входят натализумаб, плегриди, инфибета, интерферон бета-1а 44, тимексон, окревус, финголимод.

Региональные отделения ОООИБРС фиксируют жалобы на длительный срок их назначения (от одного месяца до 1,5 года), отказы в получении или выдачу недостаточного количества упаковок; трудности с региональными закупками ЛС, не входящих в перечень 14 ВЗН; проблемы с отсроченными рецептами; отсутствие листов ожидания в региональных минздравах. По данным мониторинга организации, рецепты на три месяца постоянно выписываются только в 11 регионах, иногда — в 15. Электронные рецепты внедрены в трех субъектах. Срок ожидания при замене препарата может достигать шести месяцев.

Поступают жалобы на сложности в получении гормонов, вальпроевой кислоты и карбамазепина. По сообщению пациентов, они почти не назначаются, их предлагают купить за собственные средства. Если же препарат все-таки выписывают, то как правило это самые дешевые МНН. Относительно стабильно назна-

чается только противоспастическая и противосудорожная лекарственная терапия.

При этом, как уточнил Цикорин, затраты на закупки лекарств для лечения рассеянного склероза по программе ВЗН в 2022 году занимали первое место среди других нозологий — в общей сложности 24,25 млрд руб. На втором месте были расходы на препараты для лечения гемофилии (21,55 млрд руб.).

Бескаравайная, Т. Пациентские организации сообщили о проблемах с препаратами для лечения рассеянного склероза [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная.—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2023.—30 мая.— https://medvestnik.ru/content/news/Pacientskie-organizacii-soobshili-o-problemah-s-preparatami-dlya-lecheniya-rasseyannogo-skleroza.html

Наибольшая дебиторская задолженность по объектам федеральной адресной инвестиционной программы (ФАИП) в размере более 24 млрд руб. на 1 января 2023 года приходится на семь крупных строек. При этом пять из них относятся к сфере здравоохранения, выяснила Счетная палата по итогам аудита ППК «Единый заказчик в сфере строительства».

«Единый заказчик в сфере строительства» курирует все объекты, строительство которых идет за счет средств федерального бюджета. Публичноправовая компания (ППК) создана в начале 2021 года. Ей передан в том числе контроль над завершением долгостроев социальной инфраструктуры. ППК курирует более 25 объектов здравоохранения.

Антирейтинг объектов с наибольшей задолженностью по строительству выглядит так:

Санкт-Петербургская государственная консерватория имени Н.А. Римско-го-Корсакова (реконструкция и реставрация основного здания), г. Санкт-Петербург.

Государственная Третьяковская галерея (строительство музейного комплекса), г. Москва. Реконструкция корпуса № 7 с пристройкой реабилитационного корпуса на территории санатория «Барвиха» Управления делами президента, Московская обл.

Федеральный детский реабилитационный центр на 300 коек, г. Евпатория.

Федеральный детский реабилитационный центр на 300 коек, Новосибирская обл.

Завершение реконструкции корпуса «В» с надстройкой (вторая очередь 2-го этапа) Российского научного центра хирургии имени академика Б.В. Петровского, г. Москва.

Реконструкция здания Института экспериментальной кардиологии НМИЦ кардиологии, г. Москва.

По двум медицинским объектам с наибольшей задолженностью Счетная палата представила более подробные данные. Аудиторы выяснили, что по реконструкции санатория в Барвихе задолженность составляет 2,7 млрд руб. — это 44% от всей сметы объекта и более 5% от всех задолженностей по строительству гособъектов в России. Задолженность по строительству детского реабилитационного центра в Евпатории составляет 2,1 млрд руб. — 15% всей стоимости объекта и 4,3% от всей задолженности. Аудиторы отмечают: несмотря на то что оба объекта должны быть сданы к 2024 году, пока «выполненные и принятые работы по ним отсутствуют».

Шамардина, Л. Счетная палата назвала строящиеся за счет бюджета медобъекты с наибольшей задолженностью [Электронный ресурс] / Л. Шамардина.—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2023.—1 июня.— https://medvestnik.ru/content/news/Schetnaya-palata-nazvala-stroyashiesya-za-schet-budjeta-medobekty-s-naibolshei-zadoljennostu.html

#### Здравоохранение Республики Татарстан

В Татарстане определен перечень медицинских учреждений, которые примут участие в эксперименте «Персональные медицинские помощники» по дистанционному мониторингу здоровья. Список приведен в распоряжении, подписанном премьер-министром республики Алексеем Песошиным.

Четыре медорганизации расположены в Казани. Это городские поликлиники №7 и №10, казанская горбольница №7, казанский эндокринологический диспансер. Одна находится в Набережных Челнах — это городская поликлиника №7.

В рамках эксперимента будет вестись дистанционный мониторинг пациентов с хроническими неинфекционными заболеваниями с помощью специализированных медицинских изделий. В режиме реального времени медики будут отслеживать давление, ритм сердца, уровень сахара в крови у хронических больных и граждан с ограниченной мобильностью.

Сагал, А. В Татарстане определены медучреждения для дистанционного мониторинга здоровья [Электронный ресурс] / А. Сагал.—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—2 июня.— https://kazan.bezformata.com/listnews/distantcionnogo-monitoringa/117810974/

Раис Татарстана Рустам Минниханов посетил новое здание филиала детской городской поликлиники № 6 в казанском поселке Дербышки. Об этом сообщает пресс-служба руководителя республики. Объект построен внутри жилого массива, в нем созданы условия для комфортного пребывания пациентов: благо-устроенные зоны ожидания с игровыми, буфетом, просторными холлами, комнатой матери и ребенка. Также организованы все условия для маломобильных групп граждан. Рустам Минниханов осмотрел приемное отделение, педиатрический блок, а также побывал в кабинетах узких специалистов, кабинетах УЗИ и

ЭКГ, а также в помещении дневного стационара. Медучреждение рассчитано на 180 посещений в день и оснащено современным оборудованием. Здесь предусмотрены инфекционный блок, дневной стационар на 10 коек, лаборатория, зал для проведения реабилитационных мероприятий, на базе поликлиники круглосуточно работает травматологический пункт. Раиса Татарстана сопровождали глава Минздрава РТ Марсель Миннуллин, мэр Казани Ильсур Метшин и главврач городской детской поликлиники № 6 Мансур Китаев

Минниханов осмотрел новый филиал детской поликлиники №6 в казанском поселке Дербышки [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2023.—1 июня.—https://www.tatar-inform.ru/news/minnixanov-osmotrel-novoe-zdanie-filiala-detskoi-polikliniki-6-v-derbyskax-5908033

Проректором КГМУ назначили бывшего главврача клиники КФУ Сергея Осипова

Осипов будет отвечать за направления, взаимодействующие с отраслью практического здравоохранения.

Экс-главный врач клиники казанского вуза окончил лечебный факультет КГМУ в 1992 году, в 2005 году - юридический факультет ТИСБИ. Осипов является кандидатом медицинских наук и заслуженным врачом РТ.

Садыков, Д. Проректором КГМУ назначили бывшего главврача клиники КФУ [Электронный ресурс] / Д. Садыков.—Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты.—2023.—1 июня.— https://kazan.aif.ru/society/prorektorom\_kgmu\_naznachili\_byvshego\_glavvracha\_klini ki kfu

30 мая в Казани состоялось открытие конференции, посвященной 30-ти летию Российского национального конгресса «Человек и лекарство» — 2023 — Казань.

В онлайн формате выступила Оксана Драпкина, директор Национального медицинского исследовательского центра терапии и профилактической медицины Минздрава России, главный внештатный специалист по терапии и общей врачебной практике Минздрава России, академик РАН, профессор. Оксана Михайловна поприветствовала участников конференции и передала слово для приветствия Министру здравоохранения Республики Татарстан.

«Я рад, что Казань представлена в виде площадки для проведения Профильной комиссии. Мы прекрасно понимаем, что все мероприятия, которые происходят в сфере здравоохранения нашей страны, — это мероприятия по увеличению продолжительности жизни человек. Это, наверное, одна из самых важных проблем на сегодня», - отметил Марсель Миннуллин.

Продолжил торжественное открытие Алексей Созинов, ректор Казанского ГМУ: «Конгресс «Человек и лекарство»- кандидат номер один на статус главного научного медицинского форума Российской Федерации по многим объективным основаниям. У конгресса «Человек и лекарство» не просто огромный стаж, а настоящая история — 30 лет проведения. Казани повезло, что сегодня в нашем городе проводится такой конгресс, и от всех нас огромная благодарность за это. Но, думаю, в этом большая заслуга и той терапевтической школе, которая сложилась в Татарстане с ее богатой историей и достойным современным настоящим».

В работе конференции приняли участие ведущие специалисты из Москвы - Авдеев Сергей Николаевич, академик РАН, профессор, заведующий кафедрой пульмонологии лечебного факультета ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России, Петунина Нина Александровна, д.м.н., профессор, заведующая кафедрой эндокринологии Института Клинической медицины ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России, Кобалава Жанна Давидовна, член-корреспондент РАН, профессор, заведующая кафедрой внутренних болезней с курсом кардиологии и функциональной диагностики им. академика В.С. Моисеева Медицинского института ФГАОУ ВО «РУДН» Минобрнауки России, Абдулганиева Диана Ильдаровна - д.м.н., профессор, прорек-

тор, заведующая кафедрой госпитальной терапии ФГБОУ ВО «Казанский ГМУ» Минздрава России, главный внештатный специалист по терапии Минздрава Республики Татарстан.

Также 30 мая в Казани состоялась Совещание Профильной комиссии по терапии и общей врачебной практике Приволжского федерального округа Минздрава России с участием представителей Министерства здравоохранения МЗ РТ, Росздравнадзора, Фонда обязательного медицинского страхования, главных внештатных специалистов по терапии и по общей врачебной практике всех субъектов Приволжского Федерального Округа.

В Казани впервые прошёл конгресс «Человек и лекарство» [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—31 мая.— https://kazan.bezformata.com/listnews/kazani-vpervie-proshyol-kongress/117727360/

Татарстане предложили проводить процедуру искусственного прерывания беременности только по системе обязательного медицинского страхования (ОМС), с инициативой выступила уполномоченный по правам ребенка в республике, основатель Национального родительского комитета Ирина Волынец.

RT приводит письмо Вольнец к главе комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей Нине Останиной. В нем омбудсмен пишет, что аборты — один из ведущих факторов, негативно влияющих на репродуктивное здоровье женщин, в том числе приводящий к гинекологическим заболеваниям и бесплодию. — Проведение процедуры абортов только в рамках ОМС даст возможность усилить контроль над их осуществлением... Кроме того, это позволит учитывать каждую процедуру прерывания беременности, что обеспечит достоверную статистику абортов, — выразила мнение Волынец. Она добавила, что частные клиники не всегда предоставляют данные о прерванных в них беременностях, и это искажает статистику. Что касается квот на проведение абортов, предназначенных для частных клиник, государство сможет заменить их на другие. — В конечном итоге эта мера позволит улучшить репродуктивное здоровье

женщины, защитит право ребенка на жизнь. А это отвечает интересам демографической политики государства, — заключила омбудсмен.

Головатенко, М. Ирина Волынец предложила проводить аборты только по системе ОМС [Электронный ресурс] / М. Головатенко.—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—31 мая.— https://kazan.bezformata.com/listnews/volinetc-predlozhila-provoditaborti/117730257/

Для проведения консультаций Детская республиканская клиническая больница г.Казани передала Камскому детскому медицинскому центру г.Набережные Челны мобильную диагностическую телемедицинскую стойку. Это оборудование позволяет в онлайн режиме связаться со специалистами из ДРКБ. Станция мобильна, можно подвести к любому пациенту, даже находящемуся на операционном столе. Помимо передачи аудио и видео сигнала, телемедицинская стойка позволяет в режиме реального времени передавать данные ультразвуковых и эндоскопических исследований. Первая телемедицинская консультация в новом формате уже состоялась с заведующей нефрологическим отделением ДРКБ Людмилой Поладовой.

В КДМЦ начали проводить телемедицинские консультации в новом формате [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.— 2023.—29 мая.—https://kazan.bezformata.com/listnews/telemeditcinskie-konsultatcii/117646236/

В Детской республиканской клинической больнице прошла конференция по теме «Актуальные вопросы в детской реабилитации».

Говорили про:

Оценку эффективности работы мультидисциплинарной реабилитационной команды.

Бодрова Резеда Ахметовна главный внештатный специалист по медицинской реабилитации Министерства здравоохранения Республики Татарстан, заведующий кафедрой реабилитологии и спортивной медицины Казанской государственной медицинской академии — филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России, доктор медицинских наук, доцент (г. Казань).

### Организацию реабилитационной службы в Детской Республиканской Клинической Больнице.

Ахмадуллина Эльза Махмутовна — Заведующий отделением медицинской реабилитации ДРКБ, ассистент кафедры реабилитологии и спортивной медицины Казанской государственной медицинской академии — филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

### Нутритивную поддержку детей с детским церебральным параличом: кому, что и как?

Камалова Аэлита Асхатовна-доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной педиатрии ФГБОУ ВО КГМУ, врач отделения диагностики и гастроэнтерологии ДРКБ МЗ РТ и Рахмаева Разиля Фоатовна –кандидат медицинских наук, ассистент кафедры госпитальной педиатрии ФГБОУ ВО КГМУ МЗ РФ, врач отделением медицинской реабилитации ДРКБ РТ

### Тактика ведения недоношенных детей на первом году жизни.

Айзатуллина Дина Вадимовна – Главный внештатный детский специалист невролог, невролог отделения патологии новорожденных и недоношенных детей ГАУЗ Республиканской Клинической Больницы Министерства Здравоохранения Республики Татарстан. Ассистент кафедры неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики ФГБОУ ВО КГМУ, кандидат медицинских наук.

## Обследование и лечение детей с нейрогенными дисфункциями мочевого пузыря на фоне Spina Bifida.

Коновалов Сергей Анатольевич — детский уролог-андролог. врач высшей категории, кандидат медицинских наук, отличник здравоохранения Республики Башкортостан.

Реабилитация детей с детским церебральным параличом.

Змановская Вера Анатольевна — Врач невролог ГАУЗ ТО «Детский психоневрологический лечебно-реабилитационный центр «Надежда». Главный внештатный детский реабилитолог департамента здравоохранения Тюменской области, главный специалист по детской реабилитации МЗ РФ в Уральском федеральном округе, кандидат медицинских наук.

#### А ТАКЖЕ про:

Психологическое сопровождение ребенка и его семьи пострадавших от боевых действий в условиях отделения реабилитации Детской Республиканской Клинической Больницы.

Психологическая реабилитация детей, находящихся в реанимационных отделениях.

Бодрова Лия Олеговна — Клинический психолог, консультант по кризисной медико-психологической помощи, НЛП-мастер ДРКБ МЗ РТ.

Конференция по безопасности в медицине в честь 70-летия РКБ Татарстана пройдёт 23 июня в Казани [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2023. - 29 мая. https://kazan.bezformata.com/listnews/aktualnie-voprosi-v-detskoyreabilitatcii/117663151/